高二数学椭圆专项练习题及参考答案
训练指要

熟练掌握椭圆的定义、标准方程、几何性质；会用待定系数法求椭圆方程.

一、选择题

1.椭圆中心在坐标原点，对称轴为坐标轴，离心率为0.6，长、短轴之和为36，则椭圆方程为
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2.若方程x2＋ky2＝2，表示焦点在y轴上的椭圆，那么实数k的取值范围是

A.(0，＋∞)






B.(0，2)

C.(1，＋∞)






D.(0，1)

3.已知圆x2＋y2＝4，又Q(
[image: image5.wmf]3

，0)，P为圆上任一点，则PQ的中垂线与OP之交点M轨迹为(O为原点)

A.直线



B.圆



C.椭圆


D.双曲线

二、填空题

4.设椭圆
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的两个焦点为F1、F2，P为椭圆上一点，且PF1⊥PF2，则||PF1|－|PF2||＝_________.

5.(2002年全国高考题)椭圆5x2+ky2=5的一个焦点是(0，2)，那么k=_________.

三、解答题

6.椭圆
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=1(a＞b＞0),B(0,b)、B′(0,-b),A(a,0),F为椭圆的右焦点，若直线AB⊥
B′F,求椭圆的离心率.
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7.在面积为1的△PMN中，tanM=
[image: image8.wmf]2
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,tanN=-2，建立适当的坐标系，求以M、N为焦点且过点P的椭圆方程.

8.如图，从椭圆
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＝1(a＞b＞0)上一点M向x轴作垂线，恰好通过椭圆的左焦点F1，且它的长轴端点A及短轴的端点B的连线AB∥OM.

(1)求椭圆的离心率e；

(2)设Q是椭圆上任意一点，F2是右焦点，求∠F1QF2的取值范围；

(3)设Q是椭圆上一点，当QF2⊥AB时，延长QF2与椭圆交于另一点P，若△F1PQ的面积为20
[image: image10.wmf]3

，求此时椭圆的方程.
参考答案
一、1.C  2.D  3.C

二、4.2
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∴(|PF1|－|PF2|)2=100－2×40=20.

||PF1|－|PF2||=2
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三、6.
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7.以MN所在直线为x轴，线段MN的中垂线为y轴建立坐标系，可得椭圆方程为

[image: image15.wmf].

1

3

15

4

2

2

=

+

y

x


8.(1)
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提示：(1)∵MF1⊥x轴，
∴xM=－c,代入椭圆方程求得yM=
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从而e=
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(2)设|QF1|=r1,|QF2|=r2,∠F1QF2=θ,则r1+r2=2a,|F1F2|=2c.

由余弦定理,得cosθ=
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当且仅当r1=r2时，上式取等号.

∴0≤cosθ≤1,θ∈［0,
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(3)椭圆方程可化为
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(x－c)代入椭圆方程，得5x2－8cx+2c2=0.

求得|PQ|=
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F1到PQ的距离为d=
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∴椭圆方程为
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椭圆训练题：

1. 椭圆
[image: image34.wmf]1
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的离心率
[image: image35.wmf]2
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，则m=__________
2. 椭圆4x2+2y2=1的准线方程是_______________
3. 已知F1、F2为椭圆
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的两个焦点，A、B为过F1的直线与椭圆的两个交点，则△ABF2的周长是____________
4. 椭圆
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 EMBED Equation.3  [image: image38.wmf](
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上有一点P到其右焦点的距离是长轴两端点到右焦点的距离的等差中项，则P点的坐标是_______________
5. 椭圆
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焦点为F1、F2，P是椭圆上的任一点，M为P F1的中点，若P F1的长为s，那么OM的长等于____________
6. 过椭圆
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的一个焦点F作与椭圆轴不垂直的弦AB，AB的垂直平分线交AB于M，交x轴于N，则
[image: image41.wmf]FN

：
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7. 已知椭圆的对称轴是坐标轴，离心率
[image: image43.wmf]3
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，长轴长是6，则椭圆的方程是____________
8. 方程
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表示焦点在y轴上的椭圆，则m的值是______________
9. 椭圆的两焦点把准线间的距离三等分，则这椭圆的离心率是______________
10. 椭圆
[image: image45.wmf]1
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上一点P到右焦点F2的距离为b，则P点到左准线的距离是_______
11. 椭圆
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，这个椭圆的焦点坐标是__________
12. 曲线
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表示椭圆，那么m的取值是______________
13. 椭圆
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上的一点
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，A点到左焦点的距离为
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14. 椭圆
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的两个焦点坐标是______________
15. 椭圆中心在原点，焦点在x轴上，两准线的距离是
[image: image52.wmf]5
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，焦距为
[image: image53.wmf]5
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，其方程为______
16. 椭圆上一点P与两个焦点F1、F2所成的(PF1F2中，
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，则它的离心率e=__________
17. 方程
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表示椭圆，则(的取值是______________
18. 若
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表示焦点在x轴上的椭圆，则(的值是________
19. 椭圆
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上不同的三点
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的距离成等差数列，则
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20. P是椭圆
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上一点，它到左焦点的距离是它到右焦点的距离的4倍，则P点的坐标是_______________
21. 中心在原点，对称轴在坐标轴上，长轴为短轴的2倍，且过
[image: image62.wmf](
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的椭圆方程是______
22. 在面积为1的△PMN中，
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，那么以M、N为焦点且过P的椭圆方程是_____________
23. 已知△ABC，
[image: image64.wmf](
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且三边AC、AB、BC的长成等差数列，则顶点C的轨迹方程是_________
24. 椭圆
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的焦距为2，则m的值是__________
25. 椭圆
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的焦点到准线的距离是____________
26. 椭圆
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的准线平行于x轴，则m的值是__________
27. 中心在原点，准线方程为
[image: image68.wmf]4
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，离心率为
[image: image69.wmf]2
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的椭圆方程是_______
28. 椭圆的焦距等于长轴长与短轴长的比例中顶，则离心率等于___________
29. 中心在原点，一焦点为
[image: image70.wmf](
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，则此椭圆方程是_________
30. 椭圆的中心为
[image: image73.wmf](
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，对称轴是坐标轴，短轴的一个端点与两个焦点构成面积为12的三角形，两准线间的距离是
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31. 过点
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有相同焦点的椭圆方程是____________
32. 将椭圆
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绕其左焦点逆时针方向旋转90(，所得椭圆方程是_______
33. 椭圆
[image: image78.wmf]1
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上一点M到右准线的距离是7.5，那么M点右焦半径是______
34. AB是椭圆
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的长轴，F1是一个焦点，过AB的每一个十等分点作AB的垂线，交椭圆同一侧于点P1，P2，P3，((((((，P9，则
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的值是________
35. 中心在原点，一焦点为F（0，1），长短轴长度比为t，则此椭圆方程是__________
36. 若方程
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表示焦点在y轴的椭圆，则k的取值是__________
37. 椭圆
[image: image82.wmf]22
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的焦点为F1、F2，点P为椭圆上一点，若线段PF1的中点在y轴上，那么
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38. 经过
[image: image85.wmf](
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MM
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两点的椭圆方程是_____________
39. 以椭圆的右焦点F2（F1为左焦点）为圆心作一圆，使此圆过椭圆中心并交椭圆于M、N，若直线MF1是圆F2的切线，则椭圆的离心率是___________
40. 椭圆的两个焦点F1、F2及中心O将两准线间的距离四等分，则一焦点与短轴两个端点连线的夹角是__________
41. 点A
[image: image86.wmf](
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到椭圆
[image: image87.wmf]2
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上的点之间的最短距离是___________
42. 椭圆
[image: image88.wmf]2
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与圆
[image: image89.wmf](
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有公共点，则r的取值是________
43. 若
[image: image90.wmf]kR
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，直线
[image: image91.wmf]1
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与椭圆
[image: image92.wmf]22
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总有公共点，则m的值是___________
44. 设P是椭圆上一点，两个焦点F1、F2，如果
[image: image93.wmf]00
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，则离心率等于__________
45. P是椭圆
[image: image94.wmf]22
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上任一点，两个焦点F1、F2，那么
[image: image95.wmf]12

FPF

Ð

的最大值是_______
46. 椭圆
[image: image96.wmf]22
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长轴上一个顶点为A，以A为直角顶点作一个内接于椭圆的等腰直角三角形，则此直角三角形的面积是__________
47. 椭圆长轴长为6，焦距
[image: image97.wmf]42

，过焦点F1作一倾角为(的直线交椭圆于M、N两点，当
[image: image98.wmf]MN

等于短轴长时，(的值是_______
48. 设椭圆
[image: image99.wmf]22
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的长轴两端点A、B，点P在椭圆上，那么直线PA与PB的斜率之积是__________
49. 倾斜角为
[image: image100.wmf]4

p

的直线与椭圆
[image: image101.wmf]2
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交于A、B两点，则线段AB的中点M的轨迹方程是______________
50. 已知点A（0，1）是椭圆上的一点，P是椭圆上任一点，当弦长AP取最大值时，点P的坐标是_____________
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椭圆训练试卷

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分．请将唯一正确结论的代号填入题后的括号内．

1．椭圆
[image: image150.wmf]3

m

2

y

m

x

2

2

2

+

+

＝１的准线平行于x轴，则实数m的取值范围是
（ 　）


A．－１＜m＜３                  
B．－
[image: image151.wmf]2

3

＜m＜3且m≠0    


C．－１＜m＜３且m≠0              
D．m＜－1且m≠0
2． a、b、c、p分别表示椭圆的半长轴、半短轴、半焦距、焦点到相应准线的距离，则它们

的关系是
（    ）


A．p=
[image: image152.wmf]2

2

a

b


B．p=
[image: image153.wmf]b

a

2


C．p=
[image: image154.wmf]c

a

2


D．p=
[image: image155.wmf]c

b

2


3．短轴长为
[image: image156.wmf]5

，离心率为
[image: image157.wmf]3

2

的椭圆的两个焦点分别为F1、F2，过F1作直线交椭圆于A、B

两点，则ΔABF2的周长为
（    ）


A．24
B．12
C．6
D．3

4．下列命题是真命题的是
（    ）


A．到两定点距离之和为常数的点的轨迹是椭圆


B．到定直线x=
[image: image158.wmf]c

a

2

和定F(c，0)的距离之比为
[image: image159.wmf]a

c

的点的轨迹是椭圆


C．到定点F(-c，0)和定直线x=-
[image: image160.wmf]c

a

2

的距离之比为
[image: image161.wmf]a

c

(a>c>0)的点的轨迹 是左半个椭圆


D．到定直线x=
[image: image162.wmf]c

a

2

和定点F(c，0)的距离之比为
[image: image163.wmf]c

a

(a>c>0)的点的轨迹是椭圆

5．P是椭圆
[image: image164.wmf]4

x

2

+
[image: image165.wmf]3

y

2

=1上任意一点，F1、F2是焦点，那么∠F1PF2的最大值是
（    ）


A．600            
B．300           
C．1200           
D．900

6．椭圆
[image: image166.wmf]2

2

b

4

x

+
[image: image167.wmf]2

2

b

y

=1上一点P到右准线的距离是2
[image: image168.wmf]3

b，则该点到椭圆左焦点的距离是（    ）


A．b           
B．
[image: image169.wmf]2

3

b         
C．
[image: image170.wmf]3

b           D．2b

7．椭圆
[image: image171.wmf]12

x

2

+
[image: image172.wmf]3

y

2

=1的焦点为F1和F2，点P在椭圆上，如果线段F1P的中点在y轴上，那么

|PF1|是|PF2|的
（    ）


A．7倍        
B．5倍     
C．4倍     
D．3倍

8．设椭圆
[image: image173.wmf]2

2

a

x

+
[image: image174.wmf]2

2

b

y

=1(a>b>0)的两个焦点是F1和F2，长轴是A1A2，P是椭圆上异于A1、A2的

点，考虑如下四个命题：

①|PF1|-|A1F1|=|A1F2|-|PF2|；        ②a-c<|PF1|<a+c；

③若b越接近于a，则离心率越接近于1；

④直线PA1与PA2的斜率之积等于-
[image: image175.wmf]2

2

a

b

．

其中正确的命题是
（    ）


A．①②④
B．①②③
C．②③④
D．①④

9．过点Ｍ（－２，０）的直线l与椭圆x2＋2y2＝2交于Ｐ１、Ｐ２两点，线段Ｐ１Ｐ２的中点

为Ｐ，设直线l的斜率为k1（k1≠0），直线ＯＰ的斜率为k2，则k1k2的值为
（    ）

A．２          
B．－２       
C．
[image: image176.wmf]2

1

           
D．－
[image: image177.wmf]2

1


10．已知椭圆
[image: image178.wmf]2

2

a

x

+
[image: image179.wmf]2

2

b

y

=1(a>b>0)的两顶点A(a，0)、B(0，b)，右焦点为F，且F到直线AB的距离等于F到原点的距离，则椭圆的离心率e满足
（    ）


A．0<e<
[image: image180.wmf]2

2


B．
[image: image181.wmf]2

2

<e<1
C． 0<e<
[image: image182.wmf]2

-1
D．
[image: image183.wmf]2

-1<e<1
11．设Ｆ１、Ｆ２是椭圆
[image: image184.wmf]2

2

2

2

b

y

a

x

+

＝１（a＞b＞0）的两个焦点，以Ｆ１为圆心，且过椭圆中心的圆与椭圆的一个交点为Ｍ，若直线Ｆ２Ｍ与圆Ｆ１相切，则该椭圆的离心率是（    ）


A．２－
[image: image185.wmf]3

     
B．
[image: image186.wmf]3

－１   
C．
[image: image187.wmf]2

3

    　   
D．
[image: image188.wmf]2

2


12．在椭圆
[image: image189.wmf]4

x

2

+
[image: image190.wmf]3

y

2

=1内有一点P（1，-1），F为椭圆右焦点，在椭圆上有一点M，使|MP|+2|MF|的值最小，则这一最小值是`
（    ）


A．
[image: image191.wmf]2

5

         
B．
[image: image192.wmf]2

7


C．3        
D．4
二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分．请将最简结果填入题中的横线上．
13．椭圆
[image: image193.wmf]3

x

2

+
[image: image194.wmf]k

y

2

=1的离心率是2x2-11x+5=0的根，则k=          ．
[image: image278.png]


14．如图，∠ＯＦＢ＝
[image: image195.wmf]6

p

，ＳΔＡＢＦ＝２－
[image: image196.wmf]3

，则以ＯＡ为长半轴，ＯＢ

 为短半轴，Ｆ为一个焦点的椭圆的标准方程为　　　　．

15．过椭圆
[image: image197.wmf]3

y

2

x

2

2

+

＝１的下焦点，且与圆x2＋y2－3x＋y＋
[image: image198.wmf]2

3

＝0相切 

的直线的斜率是　　　　　．
16．过椭圆
[image: image199.wmf]9

x

2

+
[image: image200.wmf]5

y

2

=1的左焦点作一条长为
[image: image201.wmf]12

的弦AB，将椭圆绕其左准线旋转一周，则

弦AB扫过的面积为         ．
三、解答题：本大题共6小题，共74分．解答题应写出必要的计算步骤或推理过程．
17．（本小题满分12分）

已知A、B为椭圆
[image: image202.wmf]2

2

a

x

+
[image: image203.wmf]2

2

a

9

y

25

=1上两点，F2为椭圆的右焦点，若|AF2|+|BF2|=
[image: image204.wmf]5

8

a，AB中点到椭圆左准线的距离为
[image: image205.wmf]2

3

，求该椭圆方程．

18．（本小题满分12分）

设中心在原点，焦点在x轴上的椭圆的离心率为
[image: image206.wmf]2

3

，并且椭圆与圆x2+y2-4x-2y+
[image: image207.wmf]2

5

=0交于A、B两点，若线段AB的长等于圆的直径．

（1） 求直线AB的方程；

（2） 求椭圆的方程．

19．（本小题满分12分）

已知
[image: image208.wmf]9

x

2

+
[image: image209.wmf]5

y

2

=1的焦点F1、F2，在直线l：x+y-6=0上找一点M，求以F1、F2为焦点，通过点M且长轴最短的椭圆方程．

20．（本小题满分12分）

一条变动的直线l与椭圆
[image: image210.wmf]4

x

2

+
[image: image211.wmf]2

y

2

=1交于P、Q两点，M是l上的动点，满足关系|MP|·|MQ|=2．若直线l在变动过程中始终保持其斜率等于1．求动点M的轨迹方程，并说明曲线的形状．

21．（本小题满分12分）

设椭圆
[image: image212.wmf]2

2

a

x

+
[image: image213.wmf]2

2

b

y

=1的两焦点为F1、F2，长轴两端点为A1、A2．

（1） P是椭圆上一点，且∠F1PF2=600，求ΔF1PF2的面积；

（2） 若椭圆上存在一点Q，使∠A1QA2=1200，求椭圆离心率e的取值范围．

22．（本小题满分14分）

已知椭圆的一个顶点为Ａ（０，－１），焦点在x轴上，若右焦点到直线x－y＋2
[image: image214.wmf]2

＝0的距离为３．

（1）求椭圆的方程；

（2）设椭圆与直线y＝kx＋m（k≠0）相交于不同的两点Ｍ、Ｎ，当｜ＡＭ｜＝｜ＡＮ｜时，求m的取值范围．
椭圆训练试卷参考答案

一、B D C D A   A A AＤC  B C

二、13．4或
[image: image215.wmf]4
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14．
[image: image216.wmf]1

2

y
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2
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15．
[image: image217.wmf]5

6

2

3

±



16．18π

三、17．解：设A(x1，y1)，B(x2，y2)，由焦点半径公式有a-ex1+a-ex2=
[image: image218.wmf]5

8

a，∴x1+x2=
[image: image219.wmf]2

1

a(∵e=
[image: image220.wmf]5

4

)，即AB中点横坐标为
[image: image221.wmf]4

1

a，又左准线方程为x=-
[image: image222.wmf]4

5

a，∴
[image: image223.wmf]4

1

a+
[image: image224.wmf]4

5

a=
[image: image225.wmf]2

3

，即a=1，∴椭圆方程为x2+
[image: image226.wmf]9

25

y2=1．
18．解：（1）直线AB的方程为y=-
[image: image227.wmf]2

1

x+2；   （2）所求椭圆的方程为
[image: image228.wmf]12

x

2

+
[image: image229.wmf]3

y

2

=1．

19．解：由
[image: image230.wmf]9

x

2

+
[image: image231.wmf]5

y

2

=1，得F1（2，0），F2（-2，0），F1关于直线l的对称点F1/（6，4），连F1/F2交l于一点，即为所求的点M，∴2a=|MF1|+|MF2|=|F1/F2|=4
[image: image232.wmf]5

，∴a=2
[image: image233.wmf]5

，又c=2，∴b2=16，故所求椭圆方程为
[image: image234.wmf]20

x

2

+
[image: image235.wmf]16

y

2

=1．

20．解：设动点M(x，y)，动直线l：y=x+m，并设P(x1，y1)，Q(x2，y2)是方程组
[image: image236.wmf]î

í

ì

=

-

+

+

=

0

4

y

2

x

,

m

x

y

2

2

的解，消去y，得3x2+4mx+2m2-4=0，其Δ=16m2-12(2m2-4)>0，∴-
[image: image237.wmf]6

<m<
[image: image238.wmf]6

，x1+x2=-
[image: image239.wmf]3

m

4

，
x1x2=
[image: image240.wmf]3

4

m

2

2

-

，故|MP|=
[image: image241.wmf]2

|x-x1|，|MQ|=
[image: image242.wmf]2

|x-x2|．由|MP||MQ|=2，得|x-x1||x-x2|=1，也即|x2-(x1+x2)x+x1x2|=1，于是有|x2+
[image: image243.wmf]3

mx

4

+
[image: image244.wmf]3

4

m

2

2

-

|=1．∵m=y-x，∴|x2+2y2-4|=3．由x2+2y2-4=3，得椭圆
[image: image245.wmf]7

x

2

+
[image: image246.wmf]7

y

2

2

=1夹在直线y=x±
[image: image247.wmf]6

间两段弧，且不包含端点．由x2+2y2-4=-3，得椭圆x2+2y2=1．
[image: image279.png]


21．解：（1）设|PF1|=r1，|PF2|=r2，则S
[image: image248.wmf]2

1

F

PF

D

=
[image: image249.wmf]2

1

r1r2sin∠F1PF2，由r1+r2=2a，     

4c2=r12+r22-2cos∠F1PF2，得r1r2=
[image: image250.wmf]2

1

2
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F
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1
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2
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+

．代入面积公式，得

S
[image: image251.wmf]2

1
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=
[image: image252.wmf]2
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1
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Ð

b2=b2tg∠
[image: image253.wmf]2

PF

F

2

1

=
[image: image254.wmf]3

3

b2．
（2）设∠A1QB=α，∠A2QB=β，点Q(x0，y0)(0<y0<b)．tgθ=tg(α+β)=
[image: image255.wmf]b
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[image: image257.wmf]2
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[image: image258.wmf]2

2
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+
[image: image259.wmf]2

2
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y

=1，∴x02=a2-
[image: image260.wmf]2

2

b
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-y02．∴tgθ=
[image: image261.wmf]2
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[image: image262.wmf]0

2

2

y

c

ab

2

-

=-
[image: image263.wmf]3

．
∴2ab2≤
[image: image264.wmf]3

c2y0≤
[image: image265.wmf]3

c2b， 即3c4+4a2c2-4a4≥0，∴3e4+4e2-4≥0，解之得e2≥
[image: image266.wmf]3

2

，∴
[image: image267.wmf]3

6

≤e<1为所求．

22．解：（1）用待定系数法．椭圆方程为
[image: image268.wmf]2

2

y

3

x

+

＝１．

（2）设Ｐ为弦ＭＮ的中点．由
[image: image269.wmf]ï
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得（3k2＋1）x2＋6kmx＋3（m2－1）＝0．由Δ＞０，得m2＜3k2＋1  ①，∴xP＝
[image: image270.wmf]1
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．由ＭＮ⊥ＡＰ，得　　　
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[image: image274.wmf]k

1

，即2m＝3k2＋1  ②．将②代入①，得2m＞m2，解得０＜m＜2．由②得k2＝
[image: image275.wmf]3
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2

-

＞０．解得m＞
[image: image276.wmf]2

1

．故所求m的取值范围为（
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